

5月国民经济延续回升向好态势

新华社北京6月17日电 国家统计局17日发布的数据显示,今年5月份,国民经济延续回升向好态势,生产稳定增长,需求持续恢复,就业物价总体稳定,国际收支平衡,转型升级持续,运行总体平稳。

工业生产较快增长,服务业持续恢复。5月份,全国规模以上工业增加值同比增长5.6%,环比增长0.30%。装备制造业和高技术制造业增势良好。装备制造业增加值同比增长7.5%,高技术制造业增加值同比增长10.0%,增速分别快于全部规模以上工业1.9和4.4个百分点。全国服务业生产指数同比增长4.8%,比上月加快1.3个百分点。

市场销售增速回升,固定资产投资规模扩大。5月份,社会消费品零售总额39211亿元,同比增长3.7%,比上月加快1.4个百分点;环比增长0.51%。1至5月份,全国固定资产投资(不含农户)188006亿元,同比增长4.0%;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长8.6%。

货物进出口较快增长,贸易结构继续优化。5月份,货物进出口总额37077亿元,同比增长8.6%。

就业形势总体稳定,居民消费价格总体平稳。1至5月份,全国城镇调查失业率平均值为5.1%,比上年同期下降0.3个百分点。5月份,全国城镇调查失业率

为5.0%,与上月持平,比上年同月下降0.2个百分点。5月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.3%,涨幅与上月持平;环比下降0.1%。

“总的来看,5月份,经济运行总体平稳,主要指标有所回升,新动能较快成长。但也要看到,当前外部环境复杂严峻,国内有效需求依然不足,经济持续回升向好仍面临诸多困难挑战。”国家统计局新闻发言人刘爱华在当日举行的国新办发布会上说,下阶段,要靠前发力有效落实已经确定的宏观政策,巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

月报解读

经济月报出炉 5月我国经济转型升级持续推进

宏观政策效应持续释放,外需有所改善,“五一”假期带动……国家统计局6月17日发布数据显示,5月份我国经济回升向好,转型升级持续推进。

“从前5个月我国经济运行情况看,总体延续回升向好态势,运行比较平稳。”国家统计局新闻发言人刘爱华介绍,近期相当多的国际机构、国际组织都上调了对中国经济全年增长预期,充分表明国际社会对中国经济增长前景的信心。

世界银行近期上调2024年中国经济增速的预期到4.8%,比上期的预测值高出0.3个百分点;国际货币基金组织也将今年中国经济增速的预期上调到5%,比前期预测值提高0.4个百分点。

——工业生产保持较快增长。5月份,全国规模以上工业增加值同比增长5.6%,环比增长0.30%,九成地区、八成行业、近六成产品实现同比增长。其中,装备制造业增加值增长7.5%,拉动全部规模以上工业增加值增长2.6个百分点,继续发挥“压舱石”的作用。

“5月份,我国经济高质量发展成效显著。高技术制造业增加值占全部规模以上工业的比重不断提升。”上海交通大学中国金融研究院副院长朱启贵表示,

今年以来,科技创新持续赋能高质量发展,制造业高端化、智能化、绿色化转型态势明显,5月份我国规模以上高技术制造业增加值同比增长10.0%,快于全部规模以上工业4.4个百分点。

——服务业持续恢复。5月份,全国服务业生产指数同比增长4.8%,比上个月加快1.3个百分点。“五一”假期旅游出行人次明显增多,带动交通运输仓储邮政业、住宿和餐饮业、批发和零售业生产指数增速都比上个月加快。

从年初的哈尔滨冰雪游,到天水麻辣烫,再到近期的新疆阿勒泰,电视剧、社交平台的“种草”模式促进国内旅游业人气飙升。不少地方延伸出农贸市场、桦树林打卡、雪季玩雪等小众玩法。据阿勒泰地区文体广旅局数据,5月份,阿勒泰地区游客量同比增长60.81%,旅游收入实现同比增长88.25%。

——市场销售增速回升,以旧换新激发活力。受“五一”假日、消费品以旧换新政策显效、“6·18”提前开卖等因素影响,5月份社会消费品零售总额达39211亿元,同比增长3.7%。

在上海,消费者购买16大类一级能效家电产品,可按照成交价10%享受一次“折扣立减”补贴;江苏无锡家电换新

最高补贴15%……

——货物进出口较快增长,贸易结构继续优化。5月份,我国货物进出口总额37077亿元,同比增长8.6%。

前5个月,进出口累计规模创历史新高,其中劳动密集型产品、家用电器、集成电路、船舶等产品出口额均实现较快增长。记者了解到,5月初上海外高桥造船有限公司就完成了年度交船计划的50%,上海长兴岛江南造船和沪东中华等船企的在手订单也排期至2028年。

——居民消费价格总体平稳。5月份,全国居民消费价格(CPI)同比上涨0.3%,涨幅与上月相同;全国工业生产者出厂价格(PPI)同比下降1.4%,降幅比上月收窄1.1个百分点。

在宏观数据不断向好的同时也要看到,当前外部环境复杂性严峻性有所上升,国内有效需求仍显不足,内生动能仍待增强。

刘爱华表示,下一步,我国要锚定全年目标任务和高质量发展,靠前发力,有效落实已经确定的宏观政策,统筹稳增长、促改革、防风险,加快培育和发展新质生产力,切实巩固和增强经济回升向好态势,力促经济实现质的有效提升和量的合理增长。(新华社上海6月17日电)

同步播报

国家外汇局:5月份我国外汇市场运行总体平稳

新华社北京6月17日电 国家外汇管理局17日发布数据显示,我国跨境资金流动趋向均衡,外汇市场运行总体平稳。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英说,5月份,企业、个人等非银行部门跨境收入和支出规模相当,呈现基本平衡,跨境资金流动形势显著向好;市场预期保持平稳,外汇交易理性有序,结售汇逆差明

显收窄,外汇市场供求状况进一步改善。

数据显示,在我国外贸发展态势持续向好的支撑下,5月份货物贸易项下跨境资金净流入同比和环比分别增长23%和76%,净流入规模创2023年下半年以来单月新高,持续发挥稳定跨境资金流动的基本盘作用。

同时,外资配置人民币资产意愿较

强,5月份净买入境内债券320亿美元,环比增长86%,处于历史较高水平。

“未来我国外汇市场保持稳健运行具备坚实基础。”王春英表示,随着宏观政策加快落地显效,我国经济回升向好态势将进一步得到巩固和增强,经济基本面对外汇市场和人民币汇率将起到有力支撑作用。

利好1.4亿退休人员!

2024年基本养老金再涨3%

养老金高低,关系亿万老年人生活质量。

为更好保障“老有所养”,人社部、财政部17日发布通知,明确从2024年1月1日起,为2023年底前已退休人员按照人均3%的水平提高基本养老金。

值得注意的是,这个3%是全国总体调整水平,即计算“大账”为2023年全部退休人员平均每人每月基本养老金涨3%。但算“小账”,并不是每个人都按3%的涨幅增加基本养老金。据权威测算,这一举措预计将利

好1.4亿左右企业和机关事业单位退休人员。

具体到个人,会涨多少,怎么计算?

人社部养老保险司相关负责人介绍,将采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的办法进行调整。

定额调整体现社会公平,同一地区的各类退休人员都按相同金额上调。按照过去两年的情况,各省份定额上调金额基本在每月几十元的水平。

挂钩调整体现“多缴多得”“长缴多得”,由退休人员本人缴费年限或工作年

限、基本养老金水平决定。

适当倾斜体现重点关怀,主要是对高龄退休人员和艰苦边远地区退休人员等予以照顾。各地通常会对年满70岁及以上退休老人以及符合条件的企业退休军转干部实行倾斜调整,给他们再增发一笔基本养老金。

接下来,各省份将结合本地区实际,制定具体实施方案。各省份以全国调整比例为高限确定本地调整比例和水平。因此,退休人员基本养老金实际会上调多少,还需根据所在地区发布的2024年

方案进行计算。

如何保障养老金按时足额发放?

调整退休人员基本养老金,是保障和改善民生水平的重要措施。通知要求各地高度重视,切实加强领导,精心组织实施,将调整增加额及时足额落实到位。

对中西部地区、老工业基地、新疆生产建设兵团、在京中央和国家机关及所属事业单位所需资金,中央财政予以适当补助。地方财政对本地调整企业退休人员基本养老金新增支出安排资金给予一定补助。(新华社北京6月17日电)